МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1 г. Онеги»

Кравцова Ирина Александровна, учитель физики.

Урок физики «Использование электроэнергии» в 8 классе.

Урок закрепления знаний по теме: Работа и мощность электрического тока. Расход и стоимость электроэнергии. Урок с использованием регионального компонента.
Цель урока - научить учащихся экономно использовать электрическую энергию.

Задачи
-научить вычислять электроэнергию, потребляемую электроприборами, закрепить знания по данной теме.

– развить практические умения решать практические задачи, связанные с потреблением электроэнергии.

– воспитания у учащихся ответственности за экономию электроэнергии.

Тип урока: комбинированный с использованием технологии системно - деятельностного подхода.
Методы:

По дидактическим целям и средствам обучения:
обучения – эвристический

преподавания – сообщающий

учения – частично-поисковый, исследовательский

По источнику информации:
словесные - беседа, рассказ, работа с учебником,;

наглядные -  работа с техпаспортом электрических приборов и лампами накаливания;
практические – самостоятельная работа
Планируемые результаты 
Предметные результаты: приобретут знания о работе и мощности электрического тока, усвоят формулы, позволяющие определить эти величины на уровне понимания о практическом их применении в быту, технике. Приобретут умения проводить расчёты стоимости электроэнергии потребляемой в домашних условиях и способах её экономии.
Метапредметные результаты: планировать и организовывать свою деятельность по решению учебной задачи; анализировать, обобщать; вести наблюдения и формулировать выводы. 
Планируемые личностные результаты: формирование желания выполнять учебные действия; формирование творческих способностей учащихся; самостоятельное приобретение новых знаний и практических умений
Формирование УУД:
Регулятивные действия: самостоятельно формулировать познавательную задачу; планировать этапы решения задачи; прогнозировать результаты; осознавать  уровень и качество усвоения учебного материала, давать самооценку.
Познавательные действия: поиск и выделение необходимой информации; выдвижение гипотез, построение логической цепи рассуждений, выделения различий, умение структурировать знания, умение анализировать; сравнения результатов; навык работы с формулой.
Коммуникативные действия: учиться эффективно сотрудничать в группе; распределять функции и обязанности в соответствии с поставленными задачами и индивидуальными возможностями; при диалоге с учителем, формирование умения объяснять свой выбор.

Оборудование: проектор, компьютер, экран, технические паспорта электрических приборов, электрические лампы накаливания, презентация.  
Основные понятия темы: работа тока, мощность тока, расход электроэнергии, тариф электроэнергии, стоимость электроэнергии.
Ход урока
I.Организация учебной деятельности (1 мин)
Приветствие. Подготовка учеников к работе.
II. Актуализация опорных знаний (6 мин)
Повторение основных понятий  по теме: Работа и мощность тока
Взаимоконтроль, работа в парах. За правильный ответ « +» ( кол-во + = оценка)
1. Как  в физике обозначается работа тока и единицы измерения работы тока.

2. Как  в физике обозначается мощность тока и единицы измерения мощности тока.

3. Формула для расчёта работы тока.
4. Формула для расчёта мощности тока.

5. Перевод единиц: 2500 Вт -     ? кВт
3,5 кВт -    ? Вт
III. Мотивация к учебной деятельности

 Формулирование темы урока, постановка цели урока. (6 мин)
Презентация слайд 1
В современном мире отказаться от использования освещения и бытовых электроприборов невозможно. Средняя российская семья в России тратит на оплату ЖКХ услуг по данным статистики 10% - 20% своих доходов. Немалую долю этих затрат составляет оплата за электроэнергию.

Экономное использование электроэнергии позволит сократить объёмы использования энергетических ресурсов и снизить выбросы вредных веществ в атмосферу, сохранить чистоту водоёмов.

Каждый из нас может внести свой посильный вклад в общее дело сохранения природы. 
Подумаем и ответим на вопрос: Какая тема урока? – Энергосбережение
Сформулируем цель нашего урока – Научиться экономить электрическую энергию. Сегодня на уроке мы оценим расход электроэнергии в вашей квартире и в кабинете физики за 1 месяц. Рассчитаем стоимость электроэнергии.
Презентация слайд 2
IV. Применение и добывание знаний в новой ситуации (проблемные задания) 
(13 мин).
Все бытовые приборы позволяют облегчить труд человека.  Получается, что они работают вместо человека.

Однако  любая работа  оплачивается! 

Тогда вытекают вопросы: а как измерить работу электрического тока? сколько надо заплатить за ту или иную работу? 

На доске записаны формулы: А=Р*t   (кВт*ч)
Стоимость = А* тариф 
Тариф в Архангельской области, одноставочный  = 6,06 руб. / кВт*ч

(Познакомить учащихся со стоимостью электроэнергии в Архангельской области на период с 1января по 30 июня 2024г)
Практическая работа в парах. 
На столах у учащихся  лежат лампы накаливания и технические паспорта приборов (каждый должен поработать с техническим паспортом и прибором).

Цель  - изучить паспорт электрического прибора, научиться пользоваться техническим паспортом электроприбора;  вычислять затраченную им электроэнергию; определять мощность бытовых электроприборов; определять работу, совершаемую током этих бытовых электроприборов.

Приборы и материалы: электрические лампы накаливания, технические паспорта электрических приборов, используемых в быту:
электрочайник, электроутюг, телевизор, стиральная машина, компьютер, пылесос, микроволновая печь.
Задание.

1. Каждой паре изучить паспорт электроприбора.

2. Выписать значение мощности прибора. Выразить мощности в кВт.

3. Определите время работы прибора в часах за 1 месяц.

4. Определить работу тока в кВт*ч за 1 месяц.

5. Определить стоимость электроэнергии.

Обобщаем работу.

Полученные результаты записываем в таблицу расходов электроэнергии в быту.

Презентация слайд 3.

Мощность, работа и энергия тока

	Название электроприбора
	Мощность прибора в 
кВт*ч
	Время действия
За 1 день
	Затраченная электроэнергия за

месяц, кВт*ч
	Тариф


	Стоимость 

	холодильник
	1
	2 ч
	60
	6,06
	

	телевизор
	0,08
	5 ч
	1,2
	
	

	электрочайник
	2
	1/3 ч
	20
	
	

	компьютер 
	0,15
	4ч
	18
	
	

	утюг
	1
	1/6 ч
	5
	
	

	пылесос
	1,5
	1/6 ч
	7,5
	
	

	микроволновая печь
	1
	1/5 ч
	6
	
	

	стиральная машина
	1,5
	1 ч
	45
	
	

	освещение
	февраль
	
	
	
	

	лампочка
	0,06*10
	4 ч
	72
	
	

	лампочка 
	
	
	
	
	

	Итого:
	
	
	234,7
	6,06
	


 Подводим итог работы.
Определение расхода энергии и стоимости электроэнергии за 1 месяц в кабинете физики.
Мощность и работа  тока

	Название электроприбора
	Мощность прибора
	Время действия за 1 месяц
	Затраченная электроэнергия за1 месяц
	Тариф


	Стоимость за 1 месяц 

	лампочка 34 шт.

ЛБ 
	0,036*34=
1,22
	180 ч
	219,6
	6,06
	

	компьютер
	0,15
	10 ч
	1,5
	
	

	проектор
	0,3
	6 ч
	1,8
	
	

	Итого:
	
	
	222,9 кВт*ч
	
	


 Подводим итог работы.
Фронтальная работа: Ответы на  проблемные вопросы.

Рассмотрим процесс получения электроэнергии. На электростанции генератор вырабатывает электрическую энергию. Генератор состоит из таких основных частей, как ротор (подвижная часть) и статор (неподвижная часть). 

Какое устройство необходимо доля того, чтобы ротор стал вращаться?  
Паровая турбина, которая преобразует энергию пара в механическую энергию. 

Что необходимо, чтобы создать пар? 
Нагреть воду  и превратить ее в пар. Для этого необходима энергия. 

Где можно взять энергию? 
Используют энергию, выделяющуюся при сгорании топлива, например, каменного угля 

Как вы думаете, вся ли энергия, выделяющаяся при сгорании каменного угля, пойдет на получение электрической энергии?
Нет, будет происходить потеря энергии на нагревание атмосферы, деталей и т.д., а также преобразовываться в механическую энергию турбины, ротора и т.д.
Затраченная энергия в быту за 1 месяц равна 844 920 000 Дж

Затраченная энергия в кабинете физики за 1 месяц равна 802 440 000 Дж
Решение задачи

Вычислим, сколько необходимо сжечь каменного угля (бурого угля, березовых или сосновых дров) для получения такого количества  электроэнергии. Q= gm, m=Q/g., если только 50 % пойдет на получение электроэнергии.

Ответ: 64 кг.
Задача решается у доски. Обсуждение результатов работы.

Формулирование вывода: 
Запасы полезных ископаемых с течением времени уменьшаются - необходимо экономить электроэнергию. 

V. Закрепление и применение знаний (10мин).
Работа в группах по 4 человека. Готовят совместно краткое сообщение, выступает представитель группы.
Задание: Сформулировать советы по экономии электроэнергии в быту.
Советы:

1. Уходя, гаси свет. Для освещения использовать энергосберегающие лампы: большой срок службы, низкое потребление электричества, меньше нагрузка на сеть, уменьшается риск перебоев, коротких замыканий, высокая светоотдача. Попробуйте более рационально разместить общие и местные осветительные приборы. Для квартир наиболее подойдёт зональный метод освещения. Определите зоны для занятий, отдыха и чтения. 
 Презентация слайд 4
2. Приборы, оснащенные светящимся индикатором, выключать из сети на ночь, а также уходя из дома. Зарядное устройство для ноутбука или телефона также не рекомендуется оставлять включенным в розетку без нагрузки: электричеством оно все равно питается, тратя его на собственный нагрев.
Презентация слайд 5
3. Холодильник должен быть установлен правильно (не придвигай плотно к стенке). Не открывай дверцу надолго. 
Презентация слайд 6
4. При использовании стиральной машины выбирайте экономичный режим. Машину загружайте полностью.

Презентация слайд 7
5. Используйте утюги с терморегулятором. Гладьте сначала вещи, требующие более низких температур.
6. Пылесос, мешок для пыли, заполненный на две трети, увеличивает расход энергии

Используйте приборы, по потреблению относящиеся к категории А.
Презентация слайд 8
VII. Рефлексия учебной деятельности на уроке. (4 мин)
Подведение итогов работы: Как на практике вы можете применить полученные знания в школе и дома?

Презентация слайд 9, слайд 10

Домашнее задание.

Соблюдай советы по экономии электроэнергии. 
Поделись советами с родными.

Оцени экономию электроэнергии в вашей семье за 1 месяц.

	Дата записи
	Показания счетчика
	Расход электроэнергии, кВт
	Тариф, руб. 
	Сумма, руб.

	Текущий месяц

______________
	
	
	
	

	Прошлый месяц

_______________
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